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lleg,jelen.
Szórd á n és Szó m haton. V 0 1 c z B, 

hirdetések

Kiadóhivatal.
könyvnyomdája. Mindennemű pénzek, 

és reclamatiok ide intézondők.

Iparosaink társulása.
Folytonos a panasz, iparosaink részéről, az 

idők rósz járása, az általános üzleti pangás, a ’ 
szegénység miatt. — S csakugyan, o panaszuk ! 
igazoltnak látszik. — Áruikat hiába hordják szét, j 
az ország minden részeibe; — rakodt szekérrel, j 
és üres zsebbel térnek vissza, s a rakodt szekér i 

szorgalmuknak gyümölcse, — rejti magában a . 
szegénységet.

Mi átok szállta meg az időket, hogy a szor­
galom szegénységgel, az igyekezet nyomorral ju­
talmazta tik?

Nem átok az, —akár haladása, a mely azt 
jutalmazza, ki megérti, s vele lépést tart. —

Ne keressük a szegénységet a rósz időkben 
hisz ez idő Fránéziaországot is uralja, és Fran- 
( zi a ország, jólléte mellett, milliárdokat volt ké­
pes Németországnak fizetni, — a rósz időkben, 

s szenvedett veresége után.
Mit készítünk? Mi áron adjuk? Az most a 

főkérdés.
Kosz czikket árulunk. Drágán adjuk. Ez 

reá a felelet.
E bajon segitni kell, — társulás által. 

— A társulás erőt ad, a munka erő, a pénz egye­
sítése által. —

Ismerjük el, hogy iparczikkeink a külföl­
diekkel sem jóság, sem öles óságra nézve nem 
versenyezhetnek.

Keressük az okát: miért, hogy a külföldi 
jobb áruezikkek olcsóbban áruitatnak?

Mert a nyers anyagot lehető olcsón szerzik 
be, szakértelemmel dolgozzák fel, — s megke­
resik azon piaozokat, hol gyártmányaikra szük­
ség vau, — s hol minél többet, mérsékelt ha­
szonnal adhatnak el. s a sok eladott áru után, 
az aránylag kevés százalék nyereménnyel is nagy 
hasznuk van.

A. mi iparosunk sziik térre van szorítva, s 
a terjeszkedésben korlátozza anuyagi csekély ere­
je. S ámbár, isten után, elmondhatja, hogy 
van egy háza — s egy kevés pénze, — de mind 
ez nem elég arra, hogy iparát fejlessze, kellő mér­
tékben hasznosítsa.

A vasút, az uj kór e második hatalmassá­
ga, áldás arra nézve, ki fel tudja használni, de 
átok arra, ki Lehunyt szemmel megáll­
va n, altala lesodorta tik.

A vasút özönnel hozza he az idegen áru- 
ezikkvket, melyekkel n versenyt kiáltani nem 
bírjuk. — S mit viszünk mi ki, hogy e veszte­
séget ellensúlyozhassuk? —------- —

A tőkék egyesítése anyagi erőt ad. a társu­
latban való működés, annak tárgya megvitatá­
sára nyújt alkalmat s szélesbiti, atyáinktól örö­
költ, és négy fal által korlátolt látkörünket. — 
Lehetővé teszi azt, hogy ügyesebb ifjúinkat, mes­
terségünkben kiképezhessük, e őzéiből iparágunk 
fő fészkeihez küldjük, fejlettebb mi velős módja 
elsajátítása végett. — Lehetővé teszi a szaba­
dabb mozgást. Az egyesi tett töke segédkezet 
nyújt arra, hegy a iiyersterinényok olcsó forrá­
sait fel keressük. Egyesitett erővel kiképez­
tetek ifjúink, azok ezélszerfl felhasználását fog­

ják eszközölni. - S iine itt van piaczunk, u 
közel keleten és délen, melyet keresnünk sem 
kell, hanem önként kínálkozik. — Kiszorítjuk

az idegen gyártmányokat saját piaczainkról. — 
És az egyesitett erő, vagyon és munkásság meg­
osztott haszna, bizonnyal nem rakodt szekeret és 
üres zsebet, hanem tele raktárt és duzzadt er­
szényt fog eredményezni. Adja Isten, hogy úgy 
legyen !

A gyermeknevelés köréből.
i.

A társadalmi élet főtényezője az ember, ha ina- í 
gát ki nem képezi és munka képessé nem teszi — 
Petőfi szerint, „kény és kedv szerint lök a sors idébb- 
odább,“ a kit a szenvedély visz, ragad magával. 
Egyik kincséit őrzi, másik világba szórja magát s 
unatkozik, másik jár, kel, utazik s hegyen völgyön 
lakodalmat ül. Egyik a torkosságban, másik bazsárd- 

játékokban, találja örömét. Szóval mindenkit szenve­
délye űz, visz, ragad. A ktilömbség az egyes embe­
rek között csak az, hogy egyik előbb másik később 
akad meg a csőd halójában. Egyik ma, másik holnap 
nyúl az öngyilkosság fegyveréhez.

A példa-beszéd azt mondja: „ Más kárán tanul 
az okos“, Azonban a fennebb említett dolgok logical 
következése azt látszik bizonyítani, hogy az okosok 
száma felette kevés. Pedig nincs ember, ki magát 
kellő okosnak ne tartaná! <fiiként jő ajkainkra azon 
kérdés: mi az oka tehál, hogy az ember, ki józan 
észszel és szabad akarattal bir, többnyire szenvedélyei 
nek ól? Minek pedig az erkölcsi és anynui bukás a 
feltétlen következése. E kérdéssel az emberek közül 
nagyon sokan foglalkoznak és a lelkiismeret furda- 
lása közben mindnyájan beismerik, hogy a szenvedé­
lyek, melyet űznek, az okozza valódi bukásukat, el­
veszésüket és különös, hogy magánosán beismerik 
hibájukat, de nyilvánosan nem bírnak velők szakítani. 
Ezen nem is lehet csodálkozni, a ki ismeri az emberi 
szenvedélyek végtelenségét, az tudja azt is, hogy 
nagy lelki erő kell oda, hogy szenvedélyeinkről le 
tudjunk mondani. Sok és számtalan ntmutatópélda- 
adó kell arra, hogy egyes szenvedélyeinkről leszok­
junk, s azt végkép elhagyjuk.

Ma már snkan nem csak beismerik azt, hogy szen­
vedélyeik szüli minden bajukat, sőt igen sokan ké­
pesek lemondani szenvedélyeik tovább érzéséről, és 
a mi szintén nagy javulás jele, egyetlenegy ember 
sincs, ki gyermekét ne igyekeznék megóvni a szen­
vedélyek elsajátításától.

Természetesen legjobban meglehetne védni attól 
úgy, ha a szülők lemondanának rósz szenvedélyeikről, 
mert gyermekeik munka-képessége és jövő boldog­
sága megérdemelné o csekély áldozatot! Do ha már 
erre nem minden szülő képes, lássuk mi módon lehet 
ti gyermekeket a szenvedélyek elsajátításától megóvni, 
és őket takarékosságra szoktatni ?

A legtöbb szenvedély a gyermek vagy »fiúi kor­
ban keletkezik. A «yennek értelmének fejlődése na­
gyon korán kezdődik. Midőn megismerő édes anyját, 
ki emlőjén táplálja; fölismeri édes apját, ki 
gyakran ölébe veszi s játszadozik vele; szóval, mi­
dőn környezőire mosolyog; ekkor érzelme és értelme 
már fejlődésnek indul.

A gyermek legelőbb is az ételnemüekkel ismer­
kedik meg. K tekintetben az anyának jó tapintatától 
igen sok függ, csak is a legszükségesebb, legezélsze- 
rübb eledeleket kell alkalmazni.

Izgató es fűszeres eledelek, mint kávé, befőtt és 
oziikrns sütemények fölötte karos következményeik­
nél fogva egy általában kcrtilendők; úgy szinten a 
bz.es/vs.ita1ok, melyeknek megizleltetéso által, mint­
egy „lat nyitunk árra, hogy a gyermek azt élvezze, 
miv 1 ezeknek Ízlelése által a legnemesebb szervek 
H száj es torok ingorfdtetvén, mintegy újból kívána­
tossá teszik annak élvezését! 8 meglőhetünk győződ­
ve afelől, hogy a gyermek az első magános órait 
arra fogja fölhasználni, hogy ft «eszes palaczkokat

fölkeresi és tartalmukat élvezi. Egyedül a gyomor 
tiltakozik ezek használása ellen, melyekből a legtöbb 
gyermek betegség keletkezik, a szülők legmélyebb 
fájdalmára. Ha a gyermekeknek csak a legszüksé­
gesebb eledeleket nyújtjuk, és korán megismertetjük 
velők azoknak értékét, becsét, hogy azokkal mér- 
s ékletesen és takarékosan kell élni; úgy ezen ételnu- 
mekot tisztelni és becsülni fogják, mint az emberi 
élet tápeszközeit. A fölösleges ételnemeket nem is­
mervén, nem lesznek inyenczek,torkosok és ez utón 
pazarlók, hanem inkább a takarékosság erényében 
kezdik magukat gyakorolni.

** *
A másik dolog, melylyel a gyermek korán meg­

ismerkedik: az úgynevezett gyermek-játékok.
Tagadhatatlan, hogy ezok czélszerüen és helye­

sen alkalmazva, a nevelés és oktatástanban jártas 
szülők, nevelők és tanítók közeiben az értelemre 
nézve fejlesztő eszközökül szolgálhatnak. Különösön 
az oly fogalmak megismertetésére alkalmasok, me­
lyeknél az eredeti példányokat nem tudjuk fölmu­
tatni máskép, mint bábok, vagy képek által. Mig 
ellenben ott, hol az eredeti példányokat föltudjuk 
mutatni, teljesen mellőzendők az azt helyettesitő 
alakok, vagy képek.

Ha ily módon járunk el a fogalmak megismer­
tetésénél, akkor igen kevés bábra vagy képre, úgy­
nevezett gyermekjátékokra lesz szükségünk.

A gyermeket jobban érdekli mind ezeknél egy 
szekér-zörgés, egy kutya-ugatás, egy kintornás, egy 
éneklő madár, egy repülő*pillangó, egy nyiló virág, 
egy nyüzsgő rovar, egy csillámló kavics. Szóval a mi 
ól, mozog, egyedül az élet érdekli őt. De tekintve a 
játék-szerek alkotását nem is arra valók, hogy vol- 
takép a gyermek azokkal járhasson, mert szerkeze­
tüknél fogva gyengék, törékenyek, romlandók s igy 
semmisül meg egy szekér az első játékkal, egy dob 
az első dobolással, egy bungaló az első» felhúzással, 
egy sip az első hangok kiadása után, egy oster az 
első lovaglással s igy tovább, el annyira hogy az a 
gyermek-játék, melyik egy fél óránál többet tart a 
gyermek kezében, épen a ritkaságok közé tartozik.

Nem is lehet a gyermektől oly nyugott biggad- 
ságot követelni, miszerint oly gyöngéden bánjék 
azokkal, hogy azoknak sommi bántodások, sérülésük 
és romlásuk ne legyen.

Épen azért azok romlásáért a gyermekeket illető 
magasabb büntetést mellőzni kell, legjobb büntetés 
lesz az, ha a gyermek-játékok vásárolgatása lasst..? - 
ként kimarad. Tgy szabadul meg a gyermek egy ha­
szontalan időtöltéstől és a semmi haszonnal nem járó 
foglalkozás megszokásától.

Midőn látja azoknak gyors romlását, törékenysé­
gét és az azzal járó károkat — mire czélszeiüen le­
het figyelmeztetni — a takarékosság fogalmának 
második jegyeivel kezd megismerkedni.

A csatatérről.
A német pánezélos hajó raj 28-án Batscli alten­

gernagy vezénylete alatt, előbb az éjszaki, később a 
földközi tengerre indul. AVilhelinshafenben minden ba­
jét szolgálatképcs állapotba helyeznek.

Az Americában állomásozott orosz hajóraj visz- 
szatér, egy része Kronstadtban, a másik Gibraltárban 

1 foglal állási, hogy u török szállítmányokra lesel- 
! kedjék.

Oh h nszágban muszka közigazgatást léptetnek 
életbe.

Ilraila mellett egy török ágyúnaszád felrobbant.
Sándor orosz czár, oláh országi hírek szerint a 

háború tartama alatt Oláhországban marad.
Az orosz katonaság között nagy íegyolmotlonség 

mutatkozik.
Négy török tengeri hajó a cserkeszek részére 

50000 dili. fegyvert 8 üteg ágyút, sok hadi készletet 
és távirda készülékeket szállít.

Az oláh függetlenségi nyilatkozatról az angol



Standard azt véli, hogy azzal megkezdődött l'örök- 
erszág felosztása.

A nagy kaliberű orosz üteg Május 20-án meg- 
inditóttá n bombázást Rustsuk ellen.

Konstantinápolyban a Softák tüntettek minthogy 
a suliin Midliádot nem akarja visszahívni, s Mahmu- 
dot vád alá helyezni. A sultán gárdista öltözetben 
Skutariba men okült s a katonaság a tüntetőkre ro­
hant és sokakat megsebesített.

Abdul Kerim parancsára, a Duna zárját Aduka- 
lenál megszüntették.

Két török monitor hevesen bombázza Uorábiát.
Az oroszok a Dunán három négy hét előtt nem 

kelhetnek át.
Orsovánál 123 magyarországi szerb önkéntest tar­

toztatlak le. Az orosz hadseregben összeesküvést fedez­
tek fel, ezért Wojdomoszki ezredest elmozdították, őt 
tisztet Krajovában főbe lőttek.

Konstantinápolyban Redif pasa ellen újólag 
tüntetés történt.

Ázsiában az oroszok előnyomnlnak. Muktár 30 
ezer embere a Chandlydang, Sorghambydág éa 
Achaldóba szorosokban van elhelyezve.

Risztics arról biztosította a törököket, hogy 
Szerbia semleges marad. Milán nem megy a ozár 
üdvözlésére. —

Perzsia, angol befolyás következtében semleges 
marad, és tielmárnál a török határon tábort ütöttek, 
10000 gyaloggal, 2000 lovassal, semlegességük meg­
óvása tekintetéből.

Az oroszok Ázsiában előrenyomulnak.
A soik-fll-izíam fetvája, melylye) Oroszország 

ellen a szent háborút kihirdeti, így hangzik: kérdés: 
Ha a hivők uralkodója egy oly ország királyával 
melylyel már háborúban volt, szerződést köt, s harövid 
idő múlva ez ország uralkodója a szerződést megsérti 
s az izlam területére dölyfösen beüt, azon szOcdékkal,’ 
hogy a mohamedán népre megbecstelenítő és elfogad- 
hatlan föltételeket kényezeritsen: a szultánnak, I 
az igaz vallás védőjének, miután meggyőződött, hogy 
országának elég erője van, az ellenségnek ellentál- 
Jam, s hogy birodalmára a háború előnyös lehet, is- 
lam törvénye szerint kötelessége a muzulmán’ka­
tonákat a betolakodó ellen küldeni, bízván a min­
denható segélyében s követvén azon czélt, hogy a 
mohamedán vallás fenn többségét megmutassa, a ko­
ránnak ama verse szerint: „őlj Isten nevében“!?

Felelet: Egyedül az Isten tudja, de a Kheri I 
(szent törvény) azt mondja: Igen!

Irta a szegény Ilassán Hajrulla, kinek Isten ! 
legyen kegyelmes.

A Bosporus és erődítményei.
ii.

Hirtelen a keskeny tenger szoros hatalmasan 
kiszélesedik és a Bujukdere öbölbe jutunk, melynek 
partjain, gyöngyökhöz hasonlóan, — búja kertek lomb­
jai közül, nyaralók, tanyák idylii falvak és az ide­
gen követek e görög egyházi fejedelmek kéjlakai-, 
kandikálnak, — s mig az ázsiai partokon még mindig 
kopasz romkoronázta sziklák kisérnek, az európain 
búja növényzet ragadja cl a gyönyörködő szeme­
ket. —

Itt áll smaragd színű rét közepében a Jedi 
Kardos testvér hires facsoportja, mely égfclé meredő 
erdő-óriásoknak ágai évszázadokon át össze-visszn 
nőve — hatalmas egyházat képeznek, melyben ezer 
meg ezer madárka zengi Alaknak dicsőségét. — 
Bujukdere a természeti szépségekben dúsgaz,dug Bosporus 
gyöngye. —

Ezután szemünkbe ötlik Baydsi Kői Mahmud 
sultán merész ivezetü vízvezetékével, mely mögött 
platan erdő képezi a hátfalat; Therapia csodás ro­
zsa ligetével s Kastania Sou ezüst szinü csermelyei 
Defigam (gondüző) a török sultán mulatója, melynek 
márvány falai és horgony kupolái árnyas ligetek 
lombjai közül merülnek fel. - A látvány, mindkét 
parton fenségesebbé válik. — Kunteli Hissar, Ku- 
rópa kulcsúnak« {tömör tornyai állanak előttünk, a 
Bosporus legkeskenyebb helyén, hol azt Darius persa 
király áthidalta vala, hogy százezreibe! a gazdát­
lan Scythia felé vonuljon. Ezt Il-ik Mohamed épité 
inig szemben az ázsiai partot A und öli Ilissar „Ann- 
doli ’íulc8a“ tartja zár alatt, I-8Ö Mohamed építménye.
- Eljutánk a költők által oly sokszor megénekelt 

érés tavak völggébez, az ázsiai parton, Guzel Ilissar 
fenylomárvány császári palotájával és Sultánfüreddel,
- a Gmk Sou „égi vizéhez“, mely a Kandili Szik- 
Arol leomolva, jég hideg vizével az üde rétet 

locsolja. —
Ide zarándokolnak minden pénteken a törüknők 

zr<n es ezren —- s a fűbe telepedve, festői cao- 
porlo b, n, élénk szinti feredsijök élesen rí ki annak 

zo t je ni. A völgy felett vonul végig Kandili hegy-

gerincz, hasonnevű nyaralóval. — Ennek, mellék neve 
a „lámpavilágitott“ s valóban megérdemli e nevet, 
mert mint egy az. ég boltozatáról lecsüngő sokszínű 
lámpa csodás sugarakat Jövel, a magaslatok, vizek 
és völgyekre, s azokat tüudérios színekkel és alakza­
tokkal árasztja el. — Tovább az ázsiai parton Abdul 
Azis tündérkastélya Beglerbeg ötlik szemünkbe, már­
vány falaival, alnbástrom kioskjaival, s a hajó egy 
fordulatánál a Csoda város, a világ legszebb városa 
terül el kéjelgő szemeink előtt, karcsú és fénylő 
minaretjeivel, hatalmas kupoláival, s u fák zöld lomb­
jai közül kandikáló veres házfedolekkel, körűi övodzvo 
a kék tenger, zöld virányok, vrdöeskék, eziprus li- 
geteg, rozsa kertek, aranyozott kioskolc és márvány 
szökő kutak által. — Már kivehetők a más fél ezredé­
ves Aj a Sofia körvonalai, a hattornyu Achnedie, a 
régi serail oriáskastólya magas őrtornyával, a Tsi- 
ragan és Dobna Bugásé márvány paloták előtt eve­
zünk, azokat jobb kézre hagyva, s az Aranyszarv 
öbölbe érkezénk, mely tömve van fellobogozott hajók 
kai s egész árbocz erdőt képez-, hol a helyi gőzösök 
és kaikok fecskesebességgel siklanak a tenger tükrén 
keresztül kasul. Balra hagyjuk konstantinápoly legna­
gyobb külvárosát Skuttarit, az ázsiai partokon, s 
gyönyörtől dagadó köböllel evezünk a Márváng ten­
gerbe, meg pillantván kis Ázsiában az Olymp-nak hó 
fedte csúcsát. Előttünk áll a héttorony — Stambulban 
vagyunk. —

Városi és megyei élet
A forda-aranyosi gazdasági egylet választmányának 

Tor dán 1877. május 19-án tartott gyűlése.
(Folytatás.)

|Sz. 47. Olvastatik Nicholson W. Ftilöpnek, mint 
a Beverley gazdasági gépgyár vezér ügynökének ké­
rése, a torda-aranyosi gazdasági egylet tagjai név­
sorának megküldése iránt: —. —. — tt kérés telje- 
sittetni határoztatik s a tagok névsorának megkül­
dése titkárra bizatik.

Sz. 48. Olvastatik a földmivclés, ipar és kereske­
delmi ministeriumnak 5183 számú leirata, melyben a 
viasz elárusifására vállalkozott budapesti kereskedők 
neveit tudatja; — . —. —. tudomásul vétetik.

Sz. 49. Olvastatik a. Becsben székelő osztrák jég- 
biztositási egylet körlevele, -. -. tudomásul 
vétetik.

Sz. 50. Titkár bemutatja a földmivelés, ipar és 
kereskedelmi ministorium által 1876-ban kiadott „Ma­
gyarország állategészség rendőri szerveszetét állat 
tenyésztését és gazdasági szakoktatását ábrázoló tér­
képet, mely egyletünknek előfizetés következtében 
küldetett meg . -—. —. kedves tudásul vétetik, s 
minthogy még jelenben egyletünknek oly helyisége 
nincsen, hol az kifüggesztethetnék, irattári megőrzése 
titkárra bizatik.

Sz. 51. Olvastatik a csanád-megyei gazdasági 
egyletnek 18. számú átirata, mely mellett a Mező­
hegyes! álladalmi méncsbirtoknak bírálati ismerte­
tését és az egylet múlt évi munkássága eredményei­
ről szolló titkári jelentést, — egy könyvbe foglalva — 
megküldi; —. —. —, köszönettel tudásul vétetik s a 
küldött könyvnek'megőrzése határoztatik. _

(Vége kőv.)

Május hó 2(i-ón, Kantai Teréz jutalomjátékául 
„Plébános szakácsnéja* adatott, — Borgtől. — A 
talmazottat, kiléptekor, tisztelői koszorúval, taps 
fogadták, ki a czimszerepben újabb bizonyságát a, 
tehetségének. —

Tőkés Emilia, Weisenbach Flora szerepéi 
Szaloné: (Steinné), Csóka (Stiglitz) Ajtai (Zipfel)
inltak, játékukkal az est sikeréhez._

Május 27-en „Ripacsos Pista dolmánya“ kei 
színre, korekded előadásban, kevés számú közön- 
előtt. —

Május 28-án Csóka Sándor igazgatói fáradozii 
jutalmáni, es egyszersmind búcsú előadásul F 
rósz ember“ Rosen Gyula vigjátvka. —

Csókát, kilóptekor a közönség a szó szoros 
tőimében virág ozönnel halmozta el, szűnni n 
akaró tapssal tüntette ki. - «óka az elismerést le 
segteleniil meg is érdemli, mert ő egviko azon igi 
gatóknak, kit rendszeretet pontosság, Ízlés a du 
jók megválasztásában jeli emeznok. Azon kívül ug\ 
maga, valamint társulatának tagjai, a társadalomi 
maguk ^viselőtökkel a közönség becsüléeét érdem 

i. — Ez elismerésnek a közönség az által is tai 
jelét adta, hogy jutalomjátékára szép számmal g\ 
egybe. Az előadás maga oly szépen, oly összevágó 
ment, hogy ezért „ rendező: Vedresnek érdemét

kell ismernünk, es külön megemlítenünk, ('soka ma­
ga a czimszvrepet jollomzőleg, élénkséggel, rokon­
szenvesen adta, úgyszintén neje: Lujzát, kiben a 
naiv szerepekre kiváló képesség van. — Előadása 
természetes, a gyormokdedség annyira illik egyéni­
ségéhez, hogy abban legkisebb mestorkoltséget nőni 
látunk, — mi a naiv színésznők előadása közvetlen­
ségének rovására, rendesen mindeniknél elő szokott 
fordulni.

Tőkés Emilia Emma szerepében finom, eszes 
okos lény volt.

Tőkés Emilia Csóka társulatának fényét képezi, 
s habár örvendünk, hogy oly derék igazgató őtmeg- 
nyerheté, do engedje , Tőkés Emilia azon kérdést in­
tézni hozza: Nem szerzödhotuo-é nagyobb szín­
házhoz P —

Vedres, Ajtainé, Szabó, Völgyi, Szabóné, Tolnny, 
mind jók voltak egyes szerepeikben; mintha mind 
abba igyekeztek volna, hogy a közönség előtt jó em­
lékben maradjanak, az^utolsó előadás benyomása ál­
tal. Jó emlőkben is maradnak, mert erre érdemesek. 
S ha talán ez nttal előadásainak anyagi sikere nem 
olyan volt, mint ezt Csóka Tordán meg szokta, tu­
lajdonítsa az összehalmozott viszonyoknak ós külö­
nösen,—a folytonosan tartó esőzés mellett, — annak, 
hogy I orda igen kis város arra, hogy négy hónapon 
át, egy végiében színtársulatot fenn tudjon tartani. 
Most pedig december óta folytonosan színtársulat mű­
ködött itt. Előbb Nyéki, s közvetlen utánna Csóka, 
kiuok előadásaira, úgyszólván a közönség kimerültsége 
daczára, 84 bérlő jelentkezett. —

Válassza meg jól az időpontot, s Torda bi­
zonnyal tárt karokkal fogadja, s pártolni fogja. —

Most pedig Isten vezérelje szeren ősével — * 
viszontlátásig.

Törvényszéki csarnok.
Torda, május 26-án

Vesető: Hannonhoim Károly, bírált: Abt, Ernő: 
Sulutz Dénes, kir. ügyész Csekme Béla.

1) Szentjakabi Szüts Manoilla Olteanu Irimiá- 
val 1876-ik évi december 25-én éjjel Pap Zakariá- 
nak egy kas mehet, hasonlóan 1877 januar 18-án éj­
jel Szüts Manoilla Onáka Juonutzal ugyan Pap Za- 
kariának egy kas méhét ellopták. —

Károsnak feladásával egyezőlog vádlottak a tett 
elkövolósét beősmerték, miért Szüts Manoilla és 01- 
teánu Irimia a btk. 171.174. II. szakasz b. és d. 
pontjaiban körülirt tolvajságban a bpr.270. 264-ik §-ok 
alapján bűnösöknek mondatván ki, a btk. 178-ik íj 
élteimében Szüts Manoilla 6 hónapi, Oltnanu Irimia 
3 hónapi súlyos börtönre hetenként egy napi bőjtcl 
szigorítva és 10 írt. kártérítésre Ítéltettek.

Ónak a Juonutz a btk. 2-ik § d. pontja alkalma­
zásával miután a tett elkövetése idején 14 éven alól 
volt — a bűntény vádja alól felmentetett ellenben 
a btk. 460-ik § szerénti tolvajsági kihágásért napi 
szigorú fogsággal lett tonyitvo.

VIdlottak felhívást jelentettek, kir. ügyész az 
ítéleten megnyugodt.

II. Vezető: Sulutz Dénes, birák Barabás Jó­
zsef, Abt. Ernő, kir. ügyész Csekme Béla.

Hidasi Rátz Nicolaj, Krocza 1‘etru ós I’opa 
Juon 1877 martins 8-án éjjel Popa Todor bezárt 
gabonássából egy 40 fontos 16 frt értókii szallonnát 
együttesen elloptak.

Károsnak feludásávál egyezőlog vádlottak a 
tett elkövetését beősmervón a btk. 171 § fogalma, 
174-ik § II. szakasz b. és d. minősítése alá eső tol- 
vajságban bűnösöknek mondattak ki s a 178-ik íj 
szerónt Rátz Nicolaj 10, Krecza Petri és Popa 
Juon 6 -6 hónapi súlyos börtönre hetenkénti egy 
napi böjttel szigorítva Ítéltettek.

Kir. ügyész, vádlottak nz Ítéleten megnyu­
godtak .

Hl. Tordai Suta Vaszi éa Dózsán Gligor idei 
műt tins 11-un estve I ordán Veres János korcsmájá­
ban mulatván innen pálinkázás után többed maguk­
kal kijével össze szollulkozíak s aczivakodás tettlo- 
gességre fajulván Suta Vaszi egy kemény pálczáva! 
Unsz Demetert főbe ütötte és általa súlyos testi 
sereimet követett el; Dézsán Gligor pedig Pásztor 
Sándor irányában test biztonsági kihágást.

A tárgyi és alanyi bizonyítók a súlyos testi sér­
tésre nézve sértett eskü alatti feladása, a szakértő 
o.xosi bitiedet veleinenv es vádlott boősmerésn ál­
tal constatálva lévén a btk. 152-ik g-ban körülirt 
bűntényben Suta Vaszi a hp,.. 079 og > 1 G4-ik
tj-n.íl fogva bűnösnek mondatott ki, s a btk. 154 íj. 
szer ént a alkalmazva btk. 54-ik §-jút3 havi egyszerű 
börtön es 20 Irl. kétrteritésre Ítéltetett.

Dézsán Gligor szintén sértett hit altit ti feladása 
a szakértői vélemény és saját beősmoróso következ­
tében a btk. 41 I -ik ij-Lan körülirt tostbiztonsági 
kihágásban hibásnak találtatott miért a btk. ti 2-ik



és 5 Irt. kártóri-§ ul apján 14 iuipi szigorú fogság 
tűsre lett Ítélve.

Kir. ügyész óv vádlottak az ítéletben 
godtak.

mognyu-

H írek.
Tisztelettel kérjük fel lapunk ivtartóit az előfize­

tési ivek beküldésére és a t. közönséget az előfize­
tések mielőbbi megtételére, mert felesleges számú 
példányokat nem nyomathatunk.

Előfizetési árak:
Egész évre.................................. 6 trt. — kr.
Fólóvr<!....................................... 3 frt. — kr.
Negyedévre..............................1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra .... — frt. 60 kr.
Lapunk minden Hzerdán és Szombaton ponto­

san .jelenn ik meg.
Gyűjtőknek 10 előfizető után tisztelet-példányt 

adunk.
Tordán, 1877, május 18-án.

A kiadó hivatal.
lliibeilliis pápám. A hiv. lapban örömmel 

olvassuk, hogy Sebestyén Mihály kolozsvári ügyész, a 
m.-vásárhelyi főügyészséghez főügyészi helyetossé 
neveztetett ki. Sebestyén kinovoztetése annyira sike­
rült, hogy méltán kelthet általános megelégedést; ö 
mint hivatalnok szigorú, pontos és igazságos, mint 
társadalmi ember — közbecsülésben áll. Kolozsvár 
mélyen sajnálhatja, M.-Vásárhely azonban s egyál­
talában az erdélyi részek, melynek közügyéit veze­
tőmű, örülhet. Ily kemény állásban ily kemény 
férfin kelletett.

A DyphteritÍHbe elhalt gyermekek temeté­
sére nemely tanítók az iskolás gyermekeket ki- 
vitték, a mi semmi szin alatt nem egyeztethető ösz- 
eze som a közegészségügy szabványaival, sem azzal 
az elő vigyázattal, mclylyel ily esetekben önmagunk és 
másokkal szemben tartozunk. — Az illetékes ható­
ságok e megyében szigorúan megtiltották a tanítók­
nak, hogy az iskolás gyermekeket a ragályos bote". 
ségbo elhaltak temetésére vigyék,

- Eltiltott tankönyv. Michael Antal .Geo­
graphisches Hand und Tlüfsbüchlcin stb.“ (Beszter- 
ezo 1872-ben Ill-ik kiadás) cziniü munkája a nép­
iskolák használatából kiríhatott, mert Erdélyt, u tör­
vényes uniót mellőzve, Magyarországtól elkülönítve 
tanítja; mert Erdélyt az osztrák császári állam al­
katrészének állítja; az osztrák birodalom tartomá­
nyai között, a magvarkirályságot, mint egyik alkat* 
részt szerepelteti; még mindig .végvidéket* tár­
gyal stb.

— A sós-fürdőhez vezető utat igen helyes ve 
na megcsináltatni, oly kicsinység az egész a törd, 
sós-fürdő hírességével szemben, hogy azon soki 
gondolkodni nem is kellene. Mint tudjuk különbé 
a tekintetben városunk polgárainak kényelmére s< 
gitonck a dolgon.

A -Haladás’ megjelenése a sajtóban jó vél 
csinált más szóval di csörtetett. Ez ellen termi 
szetesen kifogásunk nem lehet, legfonnebb ez elisnu 
résért, tartoznánk egy kis köszönettel. A lekötelez 
dicséretért azonban nem hallgathatjuk cl azt, hog 
eredeti közleményeink a forrás megnevezése nélki 
közöltctnok a nagyobb lapokban. Valóban úgy cs: 
nálnaK ezek, mint a muszka a törökkel, .a mi azőv 
az az enyém*; vagy mint a verese, az apróbb mada 
rak Kai, viszi uh az övé, magáénak mondja, nem h 

mervén el azok létjógát, sem ami tulajdonjogunkat ve 
lamely közleményre nézve. Mi nagyon örvendünk, h 
oly közleményeket hozhatunk melyek „érdemesek 
arra, hogy a nagy lapok felvegyék és annak is ör 
vendünk, ha a nagy lapok hozzánk vidéki lapokhoz 
annyira leereszkednek, hogy közleményeinket átve 
«zik, arra azonban tiszteletteljesen fölkérnék, hogy 
forrást megnevezni szivoskedjonok. Ez olv kérelei 
amely könnyen teljesíthető s azt hisszük, hogyjogm 

- Milliónoreselt in spe. Al-Járából vosszüí 
a következő épületes sorokat . Folyó évi május 10-éi 
megjelent Al-Járába két fiatal egyén, kik közül a 
egyik, mint szegedi pénzváltó és zálog üzlet tulajdo 
nos VeitII er Mártonnak kir. közjegyzői hitelesítéssé 
ellátotti felhatalmazottja Kothschild-féle sorsjegyeké 
ámít és több itteni uruktól (kik egy jótékony ezé In 
10 krt a,,lli sajnálják) egy negyed ónt alatt össze 
tudott gyűjteni 120 frt. mond egyszáz busz forin 
készpénzt, még pedig oly sorsjegyekért, melyek min 
'enikuiiek aeriese és folyó száma külön papírral hu 
mis szám jegyekkel volt beragasztva. A sorsjegi 
,i iiiók niktón kereket oldottak. I nd jetzt kommt die 
dóiul í! A mi okos maink másnap rájöttek, hogy r 

jiuá.sbiróság óra előtt esők ugyan iinportinens csillái 
ivet eitututt el utezu neki lóhátra, a szél-zózsn 

ínyuilmn! A tanulságot siker koronázta, mert Ko­
nti a sorsjegyuseket utolérték s tőlük a 120 Irtot 

visszakapták — az ügyet békés utón elintézték. A

milliókról szépen lemondottak. És most kérdezzük 
az illető al-járai járásbíróságot tett-c valamit ez ügy­
ben!' s ha nem mi ok vezette arra, hogy no tegyen 
a midőn emberek, kopasztásáról van szó? Derék ki­
rályi ügyészünk ez ügyet bizonyára — tudomást vo- 
vén c sorokból nyélbe fogja ütni I

— A városi levéltár rendezése, szakavatott 
egyén által, képviselő testületi és tanácsi intézkedés 
folytán megkezdetett. — Azt hisszük, hogy ez elismerést 
érdemlő intézkedés a város ügyei rendezése mellett, 
— sok becses történelmi okmányt és kutforrást fog 
napvilágra hozni.

— A k. kincstár 6 tausztatás bevégoztét az 
Aranyos folyón az alispáni hinatalhoz bejelentette, a 
kárpótlási eljárás június 14-én veszi kezdetét, mely 
napig szenvedett kárát a községi elöljárósághoz min­
denki he kell hogy jelentse. Tordán o bejelentés a 
a tanácsnál teendő meg szóval, vagy Írásban.

— „Család és Iskola" ezime a kolozsmegyei tes­
tület közlönyének, moly évi 3 frt. ár mellett Kolozs­
várit Kis Sándor szerkesztése ;alatt kétszer jelenik 
meg havonként. Oly közlöny, melyet a „család* és 
az „iskola* nem nélkülözhet, ajánljuk mindkettőnek 
figyelmébe.

— A felvlnrz—hadrévi hadászati ut elkészült 
felülvizsgálata a napokban lesz; aztán mondja még 
valaki, hogy nem készülünk háborúra I Ezt az utat 
mintegy 3 hónap óta épitik és hihetőleg annak elké­
szültét várták, hogy actióba lépjünk. No most már ké­
szen van, a* Uohaciusokat lehet rajta odábbozni, mc- 
mohetünk!

— Nem lesz érdektelen t. olvasóinkra nézve 
tudni, hogy midőn a krimi háború alkalmával a Cser­
keszek, az oroszok ellen fellázadtak a lázadás corifou- 
sai magyarok voltak és a tüzérséget Römer szervezte, 
»puskaport is ő gyártotta, ugyanaz a Römer, ki a ke­
leti vasút traolrozása alatt Tordán lakott és piros 
főzze, szép szürke urabs méné, és az által okozott 
feltűnést, hogy mindig pist.olylyal felfegyverkezve járt 
mindenkit méltóságosnak czimezott s törökösön kö­
szönt, megérintvén kezével homlokát, száját és mel­
lét. — Römer születésére posonyi, a forradalom után 
menekült ki, s a hazába Gr. Sándorral tért vissza.

Csarnok.
A világ első társulata.

I.
Alig van dolog, melyről többet beszélnének, s 

alig van melyről kevesebbet tudnának az emberek 
— mint a szabadkőművesekről.

Ma már úgy szólva divattá vált ez intézményről 
kicsinyléssel beszólni. S kik beszélnek igy P Termé­
szetesen azok, a kik nem lóvén szabadkőművesek, 
még sejtésével sem bírnak annak, hogy az tulajdon­
képpen mi. Beszélnek egy intézményről, a melynek 
még abc-jét sem ismerik. S ez emberek gyakran di­
csőknek egyes dolgokat, a molyok épen a szabad - 
kőmüvesség kifolyásai. Történik nem egyszer hogy 
azon egyén, ki a legnagyobb kicsinyléssel beszél ar­
ról, s mint. eszköz azok kezében elősegíti annak 
czéljait.

Remélőm nem fogom untatni kedves olvasóimat, 
ha párszót szollok o tárgyról.

A szabadkőművesség eredete oly messze bonyn- 
lik a múltba, hogy annak valódi adatait a logenda' 
adatuktól elválasztani alig lehet. Annak eredetéről 
különféle hagyomány maradt fenn.

Vannak irók, a kik a szabadkőműves szövetség ere­
detét a régi indusok és cgvptomiak kóráig viszik 
vissza, mások a görögöktől származtatják, mig a hi­
res Krause a romaiak ópitéaz-eollog limaiban véli an­
nak kutforiását. E collogiumok alkotásához három 
egyén vala szükséges, egyszerre senki sem lehető 

I több collegiumnak tagja. E collegiumnak saját pap- 
I jaik éa saját isteni tiszteleti szertartásaik voltak. A 

collegiumba léptekor minden tag esküvel kötelezte 
magát arra, hogy a szükölködőkot segélyezni fingja. 
Azonban a collogiumok, ha voltak is talán csirái n 
későbbi szab.-kőműves páholyoknak, — a valódi szu- 

I badkőmiivesség Angolorezágbn n keletkezett. Erre mu- 
! tat azon körülmény, hogy az angolovszági nagypáholy 
I kezében vannak a legrégibb szabadkömü vési ok- 
! Hiányok.

III. Eduárd az építészeket., kőműveseket különös 
pártolás alá vévé, kik e pártolást valóban is mogér- 

: demelték az ország legévényesebb, becsületesebb 
polgárait ezek képezvén. Az ű uralkodása alatt no- 
veztetik Yenle Henrik a vinsori palota, a Cambridge 
királyi csarnok, a winchesteri templom hires épitőjo 

I először sziibailkőművi'snek.
Később 1360 Angliában a szabadkőművesek rop­

pantul elszaporodtak. A parlament meg is ijedt n

sznbadgondolkozásu emberek e seregétől p kiadta 
azon statútumát, melyben ki lön mondva, hogy a kőmű­
veseknek és ácsoknak mindennemű szövetségei tár­
sulatai, gyülekozotoi, rendeletéi és esküi inegsonimi- 
sittetnek és hatályon kiviil helyeztetnek. — Azon­
ban tudta a kormány azt, hogy e statútum ered­
ményhez úgysem fog vezetni s ezért utasítva lőnek, 
a grófságok scheriffjoi s a városok majorjai, hogy 
vétessék be magukat szabadkömiivosoknek s igy has- 
saiia-k oda, hogy a kőművesek állam ellenes czélokra 
ne törekedjenek.

Eleinte a szabadkőművesek társaságába csak 
építészeket vettek fel, de később az ország legna­
gyobb tekintélyei, sőt fejedelmei is igyekeztek be­
lépni és lőnek gyakran páholyuk pátronuesai.

A szabadkőművesség mostani alakzatát a múlt 
század elején ölté fel. 1717 február havában egye­
sült 4 régi londoni páholy Sayor vezetése alatt egy 
nagy páholyé. E páholynak czólja volt a kölönböző 
érdekek miatt egymástól elszakított embereket a sze­
retet szövetségében egyesíteni. A szövetség rende­
zése a egyik nagy mester Montagu herczeg alatt tör­
tént meg. Akkor jött létre a hires Anderson-féle al­
kotmánykönyv és a szertartásra vonatkozó szabályzat.

A kőművesek száma annyira szaporodott, hogy 
1721-ben tehát az első páholy alakulása után 4 év­
vel már 16 páholy alakult.

Csodálatos, hogy az akkori gyarló szellemi és 
phisicai közlekedési eszközök mellett is |mily gyor­
san terjedt el egész világon a szabadkőművesség.

Csarnok keretét meghaladná a kőmüvesség tör­
ténetét országonként eléadni; áttérek egyszerűen ha­
zánk szabadkőmüvesseire.

Magyarországon kétségkívül már a múlt század 
elején — a londoni o ső páholy alakulása után meg- 
honosult a szabadkőművesség, azonban a Martinovits- 
fóle össze esküvés után teljesen megsemmisittetett az. 
Az irományok nagy része elkoboztatott, — a megma- 
radtakat pedig a tagok úgy elrejtették, hogy alig 
maradt fenn egy pár irat.

Kazincy hátra maradt jegyzeteiből lehet egyet 
mást megtudni a hazai kőmüvesség történetéből.

ő jegyző fel azt is, hogy azon korban a hazá­
ban egyetlen egy páholy sem volt, melyben magyar- 
nyelvon .dolgoztak* volna. Ezen páholyok is a bécsi 
nagy páholy fennhatósága alá tartoztak. 1784-ben 
hazánkban a következő páholyok állottak fenn: „A 
nagylelkűséghez* Pesten, „A biztonsághoz* és „Hallga- 
tagságihoz1 (Pozsonyban.) „Az erényes utazóhoz“ (Eper­
jesen.) „Az erényes zarándokhoz* (Balassagyarmaton.) 
„Az erényes cosmopolitdhoz. (Pozsonyban); „Az okosság­
hoz* (Zágrábban.) „A vitézséghez“ (tisztán katonai pá­
holy — Károlyvárt.) „A jó tanácshoz* és „A barátság­
hoz“ (Varasdon). „Az aranykerékhez“ (Eberauban) „A 
három fehér liliomhoz* (Temesvárt) „Andreas zu den 
drei Kleeblättern“ és „Zum geheiligten Eifer“ (Szeben- 
ben) Az erényes világ polgdrhoz„ (Szt. Fülöpön — 
Bukovinában)

Volt még ezenkívül számos magyarországi pá­
holy is; de mint fennebb emlitém, — az irományok 
olvoszvén azoknak már nevét sem tudjuk.

K ö z g a z d a s á’g.
Piaezi árjegyzéke

a tordai vásárra 1877. május 26. hozzott tárgyaknak. 
1 hectoliter : t. búza 12 frt. — közepes 11 frt. —.— 
olegybuza 9 frt. 50 kr. — közepes 7 frt. 50. kr. — 
rozs 8 trt. — közepes 5 frt. 50 — Törökbuza 7 frt. 
— Zab 4 trt. — Paszuj — frt. 100 kilogr. mund- 
liszt 28 frt. — kenyérlinzt 23 frt.

1 hectoliter pityóka 3 frt. 50 kjr.
1 méter mázsa széna 3 frt. — kr.

1 kilogramm marhahús 36 kr.
1 kilogramm sertéshús 48 kr.
1 kilogramm disznózsir 1 f. — kr.
1 kilogramm szalonna 60 kr.
1 liter közönséges bor 40 kr.
1 liter pálinka 14 kr.

Távirati tudósítás n bécsi tőzsdéről máj. 29-én
5% Metaliquos 58.85. — 5% Nemzeti kölcsön 64.30. 
1860-iki államkölcsön 70.70, — Bankrészvények 108.25. 
Hitelrószvények 769. — London 135.50. — Urbéri
kötvények: Magyarországi 128. — Temesvári 73._
Erdélyi 73.— Horvát-szhiv. 70.50. — Ezüst 112.20. 
Cs. kir. arany 6.08. — Napoloond’or 10.26.

bel elás szerkesztő és kiadótulajdonos : Vnlz B.



emda Terién.
Van szerencsém jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Könyvnyomdát
állitattam fel, s a LEGJUTÁNYOSABB ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

mindennemű munkákat,
pontos szolgálat, és tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem.

Levélbeli megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.

Volez Bálint
nyomdatulajdonos Tor dán.
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Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban

szenvedőknek

Számtalan háláimtól %
mutathat fel sikeres gyógyításról I

Syívius ßaas %
Specialista idegbajokban í.

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 Ariiig §
BERLIN S W. j

Friedrichstrasse 22.
Levélheti meglcereszésre is.

[15—10, 102]

Nyilvános közönetmjilvdnitás.

Mintán 30 éven át idegbántalmaim ellen minden kigon­
dolható szereket megkisértet, sem végre Sylvius Boas ur Äuxi- 
lium orientisét is használtam és bizonyíthatom, hogy ezen egy­
szeri! és ártalmatlan szer a legrövidebb idő alatt megmentett 
iszonyú bajomtól. Bár minden idegbajban szenvedő ezen szer­
hez fordulna és minden hírlap, mely az, emberek üdvét szivén 
hordja e sorokat felvenné. Az Auxilium orientis valóban az e- 
gyetlen biztos hatású szer idegbajok ellen

M. A. Simon

Gyáros Frlbusbim
lTi. A „Győrlitzer Anzeiger“ 95-ik számától 1875.

Fontos Hirdetés!
.0}

-oA gyomor és altesti bajokban, valamint hid" délé* ellen 
legbiztosabb hatásúnak ismert ÁZ*

l)r. Kiesow-Me Eict-essentin h
valódikig egyedül Mutherny Emilnél Gy.-Fehérvártt kapható.

W
(lő 6. 20)
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Hirdetés.
A tordiu „Népbank“ czégének bejegyzése az igazgatóság bejelen­

tése folytán folyó 1877 évi mártius 19-ón 1290 szám alatt a tordai
kir. tekintetes törvényszék által idrendeltotvén, idei május 1-én kölcsön 
üzletét is megkezdette.

Üzleti helyisége vau Tordán főtér a Szentkirályi Gábor ur házánál, 
de üzletét csak" is vasárnapokon d. e. 8 órától 1-ig folytatja. Ezen 
pénzintézetbe tagokul helépni kívánok tájékozásul értesittetnek, hogy:

a) A népbank mint tőke gyűjtésre alakult szövetkezet elfogad 
bárkitől betételeket könyvecskék mellett a betevő javára kamatozás 
végett.

b) Kölcsönöket ad váltókra négy hónapi lejárattal csak is tagjai­
nak 10 írttól 100 írtig törvényes kamatozással.

c) A tordai népbanknak tagja lehet mindenki, a ki kötelezi magát 
arra, hogy a szövetkezet pénztárába bat éven keresztül minden vasár­
nap egv részvény után 10 krt. befizet, mely fizetés azoban egy alka­
lommal több időre is történhetik, de mindég csak előlegesen fogadtatik el.

d) Egy tagsági részlet áll a hat éven keresztül hetenként egy 
részvény után fizetni kellető 10 kiből.

e) Ugyan azon egyén több tagsági részletet is bírhat.
f) A tagsági részek képződnek a hetenkénti 10 kros betételekből s 

azoknak hat éven keresztül tőkésített kamataiból.
g) Az 1 írtra felnőtt összeg a tett befizetés utáni hónap 1-étől ka­

matoz a betevő javára.
h) Az egy évben felnőtt kamat a következő év elején (január 1-én) 

tőkósittetik.
Tor dán, 1877. május 24-én.

Az igazgatóság.

Ungar Samuel
kukoricái

gépé.-!/ N.-Enyv<l(xu
ajánlja a t. gazdaközönségnek ujotian javított kézi 
morzsold it darabonként 130 írtért.

A t közönség tudomására hozza hogy a yőz vagy lóerőre 
szerkesztett gépeket átnlokitás vagy kijavítás végett elfogadja s 
a. legrövidebb idő alatt s olcsó ár mellett eszközli

A fentemlitctt s 2 emhei erőit alkalmazott morzsol ókkal 
naponként 8 4000 vékát morzsolhatni In. A ló- vagy yiizerőre
albolmozdtiikbtl pedig 7- -800-ig.

A t. közönség szives figyelmébe ajánlja, hogy bárminemű 
uj yépnninkdt vagv ráfi elhasználtak kijavítását a le ^mérsékeltebb 
ár felszámítás nudlett -s/közli.

i:

’É\"í /JAI

BjSF^Lukaísii: N.-Enye(leii, u vasúti állomás iiidiott.
Levélbvli megkeresésre azonuul válasz küldetik.

Ny. Volz Bálintnál Tordán.


